
Experiment de la Dona del Té (amb Coca-cola) 
 

  

Objectiu: Ensenyar alguns conceptes de probabilitat i combinatòria i relacionar-los amb 

com ens poden ajudar a fer un contrast d’hipòtesis.  

Material necessari:  

• 20 gots de plàstic 

• 1 ampolla de cola normal i 1 ampolla de cola-zero 

• 2 jocs de 10 paperets numerats amb números del 1 al 10 

• Taula per deixar els gots i les ampolles. 

Desenvolupament: 

1. Es presenta la prova emprant aquest joc de diapositives. 

2. Es col·loquen 2 files de 10 gots a sobre d’una taula numerats del 1 al 10 amb 

paperets a sota. 

3. Es demana que surtin 2 voluntaris que hagin provat prèviament la cola-normal i la 

cola-zero. 

4. Els voluntaris abandonen un moment de la sala on s’estigui fent l’activitat 

5. Amb un generador de números aleatoris (https://www.random.org/integer-sets/) es 

seleccionen els 5 gots de cada joc de 10 gots que aniran omplerts amb coca-cola 

normal. 

https://docs.google.com/presentation/d/1002LvVM6K2cM2tqG4PgsWPnLMSs-RCIx/edit?usp=sharing&ouid=111846282397020701777&rtpof=true&sd=true
https://www.random.org/integer-sets/


 

 
6. Mentre 1 dels ponents omple els gots, primer els de coca-cola normal amb els 

números que han sortit i els altres amb cola-zero, l’altre ponent va apuntant en un 

full, els gots de cada sèrie que son cola-normal i cola-zero. 

7. S’amaga la pestanya del navegador on surten els números (no es tanca!) 

8. Es fa entrar els voluntaris. 

9. Els dos voluntaris van provant cada un dels gots de la sèrie i van dient quins creuen 

que són Normals. El 2n ponent va anotant els resultats 

10. Quan els dos ja han dit els seu pronòstic, es fan públics els resultats i es 

comptabilitza l’encert de cadascun d’ells. 

11. Amb el R online (https://rdrr.io/snippets/), es calcula la probabilitat d’haver obtingut la 

probabilitat d’haver encertat tant o més per atzar. Amb R: 

prob <- function(n,e){ 
  N    <- factorial(2*n)/(factorial(n)^2)  # Casos possibles 
  # Probabilitats puntuals        
  prob <- c()                              
  for(i in 0:n){ 
    prob[i+1] <- (choose(n,i)^2)/N 
  } 
  # Probabilitat acumulada 
  cump <- sum(prob[1:(n-e+1)]) 
  cat("La probabilitat d'encertar igual o més de",2*e, 
      "gots tenint",2*n,"gots per atzar és",  
      round(cump,3), "o",round(100*cump,1),"%\n") 
  return(cump) 
} 
prob(5,1) 

https://rdrr.io/snippets/


La justificació teòrica està a continuació. No l’han de saber els estudiants 

Teoria 

Les combinacions totals (N) d’ordenacions amb 2n gots són: 

𝑁𝑁 = �2𝑛𝑛
𝑛𝑛 � =

(2𝑛𝑛)!
𝑛𝑛! · 𝑛𝑛!

 

Les combinacions favorables (F) per encertar 2e ≤ 2n gots són: 

𝐹𝐹2𝑒𝑒 = �𝑛𝑛𝑒𝑒� · �𝑛𝑛𝑒𝑒� 

Pel cas de 10 gots, les combinacions possibles són: 

𝑁𝑁 =
10!

5! · 5!
= 252 

 

I les probabilitats d’encertar 2e gots per atzar són: 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 = 0) =
𝐹𝐹0
𝑁𝑁

=
1 · 1
252

≈ 0.004 → 0.4% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 = 2) =
𝐹𝐹2
𝑁𝑁

=
5 · 5
252

≈ 0.099 → 9.9% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 = 4) =
𝐹𝐹4
𝑁𝑁

=
10 · 10

252
≈ 0.397 → 0.4% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 = 6) =
𝐹𝐹6
𝑁𝑁

=
10 · 10

252
≈ 0.397 → 0.4% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 = 8) =
𝐹𝐹8
𝑁𝑁

=
5 · 5
252

≈ 0.099 → 9.9% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 = 10) =
𝐹𝐹10
𝑁𝑁

=
1 · 1
252

≈ 0.004 → 0.4% 

Les probabilitats acumulades (les que s’han de mirar) són: 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 ≥ 0) = 1 → 100% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 ≥ 2) ≈ 0.996 → 99.6% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 ≥ 4) ≈ 0.897 → 59.9% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 ≥ 6) ≈ 0.500 → 50% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 ≥ 8) ≈ 0.103 → 10.3% 

𝑃𝑃(2𝑒𝑒 ≥ 10) ≈ 0.004 → 0.4% 
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